责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

感恩有你,我的善良"表哥"

□口述:珍妮 记录:林可依

珍妮和尧表哥相识于三十多年前。那时候的她还是花季少女,而尧表哥 也正值青春。初始,珍妮被尧表哥俊朗的外貌所吸引,希望他能成为自己的 姐夫。当这一愿望落空之后,珍妮却越来越发现尧表哥身上许多优秀的品 质。

虽然没能成为姐夫和小姨子,但是他们却成了最好的兄妹。彼此帮助, 互相关心,成就了一段超越血缘关系的人间亲情。

尧表哥曾经 差一点成为我的姐夫

尧表哥其实并不是我的亲表哥,只是他爷爷和我外公当年在同一所学校任教,两位老先生颇为投缘,私交不错。即使后来尧表哥的爷爷去世了,尧表哥也谨记着爷爷的教诲,常常来看望外公。因为这层关系,我便按照称呼自己几个表哥的习惯,称他为尧哥哥。

初二那年我第一次见到尧表哥,第一感觉居然是惊艳。还记得那是一个阳光灿烂的初春午后,尧表哥兴冲冲地从屋外走进来,身上一件黑白花纹的羊毛衫配着一条熨烫得笔笔挺挺的黑色西裤,白皙的肤色,立体的五官,脸上挂着和年龄不符的羞涩腼腆的笑容,一瞬间竟让我看呆了,心里默默地念着:这莫不是琼瑶剧里的男主角吧?

尧表哥比我大整整十岁。是师范大学历史系毕业的高材生。毕业后,在一所重点中学教高中历史。外公每每提起他,总是一脸掩饰不住的欣赏,说他学问好,人品好,家教好,总之什么都好。

外公虽然没有明说,但我们都知道 他的心思,想让尧表哥成为我们这个家 族中的一员。没想到,外公的心思和尧 表哥的母亲不谋而合。我称尧表哥的母 亲为舅妈。据舅妈说,尧表哥很喜欢我 姐姐,舅妈也一心想要姐姐成为他们家 的媳妇。于是,在两家大人的撮合下, 姐姐和尧表哥有了第一次的单独约会。

那次,尧表哥约了姐姐一起去看一部新上映的电影。离开场还有十分钟姐姐就到了。可是却不见尧表哥的身影。姐姐左等右等,等到电影已经放映十分钟了,尧表哥才匆匆赶到。他满头大汗地跑过来,一个劲地和姐姐打招呼:"对不起,对不起。让你久等了。"尽管尧表哥再三解释,他之所以迟到是为了给一个准备参加历史竞赛的学生"开小灶"忘了时间,可姐姐的心里还是有点不乐意。虽然从这件事看得出尧表哥很敬业,可是哪有第一次约会就让女生等男生的呀?

姐姐憋着一肚子气看完了电影。也许是为了赔罪,从电影院出来后,尧表哥直接去边上的商店买了两根冷饮,并递了一根给姐姐。姐姐的脸当时就红了:"我不能吃。"尧表哥愣了一下,过了一会儿才醒悟过来,转身又去给姐姐买了一瓶汽水。接着狼吞虎咽把手里两根快化了的冷饮一扫而光。看姐姐用惊讶的目光看着他,尧表哥呐呐地来了句:"我爸妈从小就教育我要节约,不能浪费。"姐姐哭笑不得。

双方老人都看好的这门亲事终究还是 黄了。我觉得可惜,因为我真心地希望尧 表哥能成为我的姐夫。姐姐却颇不以为 然。她觉得尧表哥有些憨,有些傻,还有 点抠,不是她喜欢的类型。

姐姐后来找到了自己喜欢的人。和姐夫结婚时,也邀请了尧表哥一家。那天,根据风俗,尧表哥和一群未婚的青年男女一起坐在新郎新娘那一桌。在大家的嬉笑打闹声中,尧表哥显得格外安静。那天,他穿了一身亚麻色的西装,儒雅帅气,依然是一群人中最打眼的那一个。但不知为什么,我总觉得他温和的笑容里隐藏着一丝淡淡的落寞。说实话,那一刻我也挺为尧表哥难过的,我知道,他对姐姐还是抱着一点不舍。

婚后不久,姐姐就生下了女儿——我的小外甥女,阿娇。大家纷纷前来道喜。听到讯息的尧表哥也来了。那天,尧表哥抱着阿娇仔仔细细地看了好久,眼神里满是掩饰不住的欢喜。"这孩子长得真漂亮,像她爸爸。"尧表哥一边夸赞一边把一只厚厚的大红包塞到姐姐手里。"一点点心意,给孩子的。"姐姐还在那里推辞,我的心里却蓦然一动。从某种程度上来说,姐夫也可以算是尧表哥的"情敌",可是尧表哥却真之亲意地夸赞自己的情敌,足以说明尧表哥的心胸宽广。而那只厚厚的大红包更是让我想起他连吃两根冷饮的"糗

误会了他。 那一刻,我特别希望尧表哥也能快 点找到属于他自己的幸福。这么善良的

事",原来,尧表哥并不小气,是我们

人,应该也找到一个和他一样善良的人。

尧表哥成家的那一年,已经是 33 岁的大龄青年了。不知道是不是太老实,不会花言巧语哄女孩子的关系,尧表哥曾经相过无数次亲,最终却都以失败告终。最后找的这个女生条件很普通,在工厂里当工人,长得也一般。但是舅妈却很喜欢,说她性格、脾气都好,实在、不矫情,是踏踏实实过日子的人。

尧表哥结婚那天,我第一次看到尧表嫂。她确实长得很普通,即使化了妆,穿着漂亮的婚纱,依然看得出长得很普通,远远不及姐姐年轻漂亮。但是我却挺喜欢,从她和我们打招呼时的落落大方,从她热情地叮嘱我们"吃好喝好"时那朴素的语言,都让我莫名地产生一种好感。我觉得,她正是适合尧表哥的那个人,和她在一起,尧表哥会生活得很踏实,也很幸福。

我的推断没有错。尧表嫂能干、节俭,把家里打理得得井井有条。有她做后盾,尧表哥把所有的精力都放在了工作上,渐渐地,事业也有了起色。四十多岁的时候,凭借出色的业务能力,当上了学校的副校长。

这时候,他们的儿子也已经上了小学。知道尧表哥"高升"的消息,我也由衷地为他高兴。他藏在骨子里的才能,终于被寿回了



贰柒 制图

手记 >>>

以诚相待, 才能收获真情

人情冷漠,似乎成了现代社会一个公认的现象。大家都在感慨人心不古,似乎再也找不到过去那种人与人之间互帮互助、真诚相待、不图回报的纯真年代了。

但事实果真如此吗?其实,人之初、性本善,大多数普通人还是善良、宽厚的。大家对真情的渴望其实也正体现了大家的内心还是真诚的,所以也渴望能够得到同样真诚的反馈。

珍妮和尧表哥的故事就是如此。 两个同样善良、真挚的人, 在遇到磁 场相同的人时, 便展现出了他们身上 最美好也最可贵的品质。彼此帮助、 不图回报,将没有血缘的"兄妹"关 系演化成了形同血缘关系的真挚情 感。归根结底,是他们都将人性中最 美好的一面毫无保留地奉献了出来。 为什么现实生活中大家总是一边呼唤 真情,一边却又斤斤计较,锱铢必 爭? 甚至有时候连有血缘关系的亲人 都是如此。因为大家彼此都不信任, 都怕吃亏, 怕付出了没有回报, 甚至 受到伤害。其实,如果每个人都能敞 开心扉, 先做那个不怕吃亏的人, 那 么别人也会感受到你的真诚, 也会敞 开心扉,以诚相待。最后才能收获别

能帮到尧表哥 是我最幸福的事

但幸福的日子过了没 多久,尧表哥的家里就遇 到了变故。因为单位效益 不好,尧表嫂下岗了。以 尧表哥副校长的身份,大 家都认为他为尧表嫂重新 安排一份工作没什么问 题。

可没想到,过了很久 之后,听说尧表嫂依旧没 有找到工作。原来,老实 本分的尧表哥全部心思都 在教学上,既不会拉关 系,也没什么人脉。面对 尧表嫂的下岗待业,他也 无能为力。实在被尧表嫂 唠叨烦了,他就蹦出一 句:"你就呆在家里,我 养你。"

话虽这么说,可凭尧 表哥那点收入,养一家三 口还是有些吃力的。何况 尧表哥的儿子年龄还小, 以后读书花钱的地方多着呢。我想帮帮尧表哥。于是,便四处托了朋友,看有没有适合尧表嫂的工作,多少让她有些收入,缓解一下家里的燃眉之急。功夫不负有心人,几天后有朋友帮尧表嫂介绍了一份工作———家小餐饮店的收银员。

经过几天的培训,尧表 嫂正式上岗了。那天,为了 表示谢意,尧表嫂给我送来 了她亲手包的粽子。"我也 没什么好东西给你,一点心 意,你不要见笑哦。"尧表 嫂的脸红扑扑的,那质朴的 样子看得我忍不我说,那人一点 "这个我喜欢。"我说表妻他 里话,在我眼里,尧表重的 这份心意超过任何贵能平的 物。而尧表哥一家能平静、 幸祖地生活,也是我最想看

点点滴滴的温暖 让我感受到人世间的美好

虽然帮助尧表哥一家 暂时摆脱了困境,但我却 从未想过要他的任何回 报。君子之交淡如水,我 觉得我和尧表哥就是这样 的关系。虽然平时往来不 多,但当对方真正遇到困 难的时候,我们都愿意伸 出手,力所能及地帮对方 一把。

十年前,父亲生了一 场重病,虽然想方设法看 遍了大医院、专家医生, 但依然是回天乏力,没能 救治过来。为了不麻烦尧 表哥, 我没有把父亲过世 的消息通知他。但没想 到,父亲办追悼仪式的那 天, 尧表哥竟也着尧表嫂 和儿子一起来了。原来, 他是从别的亲戚那里听到 消息,特意赶过来的。看 着他走路一瘸一拐的样 子,我不禁一阵诧异。问 了尧表嫂我才知道, 前些 日子尧表哥在学校里不慎 摔了一跤,扭伤了脚。在 床上已经躺了好些日子, 这几天才稍微好了些,能 稍稍走些路了。 "你这样 子,应该好好在家养着, 不用专门过来一趟的。" 我对尧表哥说,心里觉得 十分讨意不去。尧表哥却 "今天送姑父最 摇摇头: 后一程, 无论如何我也要 来。这点脚伤算不了什么。"我的心里一热,眼 圈忽然有些泛红,人情冷 暖,往往就是在一些特别 的时刻能体现出来。尧表 哥如此重情重义,不正印 证了外公当年对他的评 价:不但学问好,关键还 是人品好。

定人品好。 父亲去世后,母亲精 神上受了刺激,原本就有 的阿尔茨海默症也越发严

重了。因为家人都要工作, 没有办法照顾,于是,我们 便把母亲送进了养老院。恰 麻烦尧表哥,我并没有将这 个消息告诉他。

当我打电话向他致谢 尧表哥只是淡淡地说: "没事儿,我去看姑姑是应 该的。只可惜她已经不认识 我了。"但即便母亲已经不 认识他了, 尧表哥还是隔三 差五地会去探望母亲,而且 从来不会告诉我。我每次都 是从护工阿姨那里知道的消 息。每次,我的心里都会感 觉特别温暖。我知道尧表哥 工作很忙,而他依然能从繁 忙的工作中抽出时间来看望 母亲,一个已经认不出来他 来的老人,这是一份怎样朴 实的情感啊?只有真心付 出,不求回报,才能做得到 每每想起, 我总庆幸自

已有这样一个尧表哥。虽然他不是我的亲表哥,却让我体会到了哥哥般的温暖。也许,正是人世间这种点点滴滴、细小的温暖,才让我们感受到了生活的美好,也对生活永远抱有希望,永远热爱生活。